

## 《空中辅导》空中夫妻营 2013：爱·我愿意（4）

主讲：袁大同

圣经认为：婚姻中的男女不是平等乃是有序

- 次序使得人们在权力、利益、荣耀、责任四个方面形成等级。人们只想在前三个方面平等，而不要责任。
- 出于下位的人要安心守住自己的本位。不要心怀不平。
- 处于上位的人则应该降尊为卑，体恤下位的人；（自愿地放弃自己的权力、荣誉和利益，而绝不放弃的是责任）。
- 下位得到自己本不该享有的，就体会到那是来自上位的爱和恩典。

在婚姻中，男女的关系不是指平等。原来，我们所倡导的平等，都是各人按照自己的心意，找到一个自己认为合适的方式，而不是一个真正的次序。一切都是次序才能保持一个团队的正常运作。

家庭必须有一个头来承担责任，但这时往往出现副手高过带领者的情况，正如许多妇女喜欢起名叫“底波拉”，她们就是希望自己被神所重用，他们以为底波拉是告诉人们：妇女也会像男人一样去修理、看守、及工作，其实恰恰相反，底波拉的故事是说明女人不是要像男人一样的去“战斗”，神使用男人和女人是完全不同的。今天，我们就来回顾一下底波拉与雅亿这两个女人的故事。

底波拉是以色列人，她挽救了以色列的整个民族，而雅亿是外邦人，挽救了他们的全家；底波拉是领袖是士师，而雅亿是一个“小女人”；底波拉听到神的呼召主动的站起来带领，雅亿是形势所迫，不做就会带来灭顶之灾。上帝使用底波拉，你会发现所有士师都是男性，只有底波拉一位女士师。上帝也使用女性。关键时刻女性的表现往往比男性更为优秀。在耶稣呼召门徒时，十二个门徒都是男性，其中一个出卖祂，十一个在耶稣受难的时候都逃跑了，就一个信誓旦旦的说要跟随主、不怕死的彼得，还是三次不认主，当中跟随耶稣的妇女却一个也没有跑。主耶稣复活后没有因为男性的脆弱、软弱而不再使用男性，而是继续扶助他们，因为，男人是要负责修理、看守、管理的工作。

在拣选底波拉的时候，是因为当时没有男人可以被神使用，神也表明祂会使用女人，怎么证明当时没有男人可用呢？士师记五章：以色列中的官长停职，直到我底波拉兴起，等我兴起作以色列的母。当时的官长、做领袖的全都是男性，是谁将他们的职位停止的呢？不是他们的上司，而是他们自己。此时，男人都不寻求神都不能被神使用，神就会兴起敬虔的女性来侍奉祂。上帝一定是把心意告诉寻求祂的人，不论男女。

神的旨意就临到底波拉，但底波拉与其他的士师完全不同。其他的士师是神的灵感感动他们之后，他们就从胆小鬼变成大能的勇士，带领战士出征。我们看看底波拉被呼召和神呼召男性的士师有何不同。士师记第四章：他打发人从拿弗他利的基低斯将亚比挪庵的儿子巴拉召了来，对他说：耶和华—以色列的神吩咐你说：你率领一万拿弗他利和西布伦人上他泊山去。我必使耶宾的将军西西拉率领他的车辆和全军往基顺河，到你那里去；我必将他交在你手中。巴拉说：你若同我去，我就去；你若不同我去，我就不去。底波拉说：我必与你同去，只是你在所行的路上得不着荣耀，因为耶和华要将西西拉交在一个妇人手里。于是底波拉起来，与巴拉一同往基低斯去了。

这个故事告诉我们，当底波拉得到呼召并未马上出征，而是将拿弗他利人巴拉找来，她知道带兵打仗应该是男人的事，所以就找来当时远近闻名，比较英勇的巴拉一同商议。而巴拉说：你若同我去，我就去。你若不同我去，我就不去。表明当时最英勇的男人也不过如此。巴拉明知道底波拉不能给她增加战斗力，还是要底波拉同去，就是想证明这是来自神的话，而底波拉回复他的意思是，我让你去不是为了打仗，而是为了得荣耀。士 5:20-21 星宿从天上争战，从其轨道攻击西西拉。基顺古河把敌人冲没。原来，神让星宿为他们争战，让自然的灾难令河水暴涨，将敌人歼灭。本以为人数较少的一万人，后来带领他们不是去打仗的，而是去打扫战场。底波拉不是亲自出征，而是去告诉一个男人，让男人去做这样的工作。

再看雅亿，雅亿原来是摩西后裔的后代，士 4:11 摩西岳父何巴的后裔，基尼人希百曾离开基尼族，到靠近基低斯撒拿音的橡树旁支搭帐棚。岳父是和摩西是有盟约的，所以，雅亿与西西拉之间也有盟约。这就是西西拉要逃到雅亿的帐篷的原因。雅亿要救她的丈夫，唯一的指望就是必须亲手杀死西西拉以投功的方式来将熟睡的西西拉钉死。这是被逼无奈不得已而为之的行动，雅亿救了她的全家。讲这两个人物是让大家知道，上帝使用女人的方式是不一样的。

以斯帖也是拯救以色列民族的，她的方式是只做一个人的工作，她做亚哈随鲁王一人的工作就可以了。拿巴的妻子亚比该也是一人去做大卫的工作，从而免了一场战争。亚伯拉罕生艾萨克，艾萨克生雅各布布。我们看到以色列的族谱中很少有女性，如果提到女性，也都不是他们家的人，而是从外邦迎娶的女性。男人的影响力是伞状的，而女人的影响力则是单一点状的。就是一个家庭，如果丈夫信主了，这个家庭会相处的较好，如果这个家庭妻子信主了，这个家庭还是和从前一样，往往许多妻子都愿意想男性，用伞状的影响力出去影响他人，去积极事奉。而《圣经》告诉我们，女人首先应该影响的是身边的丈夫，而对丈夫也不应是说了不信就算的心态，当妻子确实比丈夫各方面都强时，是应该如何做好妻子的本分呢？

马挪亚与妻子相处也看出他妻子的顺服。看到神迹之后，这个妻子还是以帮助者的心态。我们现在许多家庭的妻子比丈夫早信主，在学了一些神学知识的时候就对丈夫不能顺服，做不好一个帮助者的本份。

又如书念妇人（王下四章）嫁给比自己年老的大户人家，她是非常有智慧的女人，各方面都强于自己的丈夫。在家庭琐事都扶助丈夫。在经历孩子病患以至于死的关键时刻，她沉着冷静，去求神人伊莱沙的帮助，她的问答使伊莱沙不得不去帮助她。结果证明只有伊莱沙能医治她的孩子。在此过程中书念夫妇人是如此的有理有节，恰如其分，不是因为她多么的能干，而是看出她是真正用爱来对她的丈夫。一切的出发点就是爱，因为律法的最高点就是“爱”，许多事实要从爱心而出，因为爱能遮掩许多的罪。